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LEIA COM ATENGAO AS INSTRUGOES ABAIXO.

-

Ao receber este caderno de provas, confira inicialmente se os seus dados pessoais, transcritos acima, estdao corretos e coincidem
com o que esta registrado na sua folha de respostas e no seu caderno de textos definitivos da prova discursiva. Confira também o
seu nome em cada pagina numerada deste caderno. Em seguida, verifique se ele contém a quantidade de itens indicada em sua folha de
respostas, correspondentes as provas objetivas, e a prova discursiva, acompanhada de espagos para rascunho. Caso o caderno esteja
incompleto, tenha qualquer defeito ou apresente discordancia quanto aos seus dados pessoais, solicite ao fiscal de sala mais proximo que
tome as providéncias cabiveis, pois ndo serdo aceitas reclamagdes posteriores nesse sentido.

Quando autorizado pelo chefe de sala, no momento da identificagéo, escreva no espago apropriado da sua folha de respostas, com a sua
caligrafia usual, a seguinte frase:

n

A constdncia é o fundo da virtude.

Conforme previsto em edital, o descumprimento dessa instrugao implicara a anulagao das suas provas e a sua eliminagao do concurso.
O espago para rascunho da prova discursiva, de uso opcional, ndo contara para efeito de avaliagao.

Nao utilize lapis, lapiseira (grafite), borracha e(ou) qualquer material de consulta que nao seja fornecido pelo CESPE/UnB.

Nao se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao do chefe de sala.

Nao serao fornecidas folhas suplementares para rascunho nem para texto definitivo.

~N o 0 & W

Na duracao das provas, esta incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera feita no decorrer das provas —, ao preenchimento da folha
de respostas e a transcrigao dos textos para o caderno de textos definitivos da prova discursiva.

Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e o seu caderno de textos definitivos e deixe o
local de provas.

w

Adesobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes em edital, no presente caderno, na folha de respostas ou no caderno de textos
definitivos podera implicar a anulagdo das suas provas.

OBSERVAGOES

+  Naoserao conhecidos recursos em desacordo com o estabelecido em edital. ces e

* Informacdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet — www.cespe.unb.br,

+  Epermitida a reprodugao deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte. S contro de Selecio o de Pmum;du de Eventos

. y
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De acordo com o comando aque cadaum dos itens aseguir serefira, marque, nafolha derespostas, paracadaitem: o campo designado
com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item ERRADO. A auséncia de
marcagdo ou amarcagdo de ambos 0s campos N&o serdo apenadas, ou seja, Ndo receberdo pontuagao negativa. Paraas devidas marcagoes,
use afolha de respostas, Uinico documento valido para a correcéo das suas provas objetivas.

Nos itens que avaliam conhecimentos de informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os
programas mencionados estdo em configuracéo padréo, em portugués, que o mouse estaconfigurado parapessoas destras, que expressoes
como clicar, cliqgue simples e clique duplo referem-se a cliques com o bot&o esquerdo do mouse e que teclar corresponde a operacéo
de pressionar umatecla e, rapidamente, liberé|a, acionando-a apenas uma vez. Considere também que néo hé restri¢des de protegéo,
de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretdrios, recursos e equipamentos mencionados.
Assiglassubsequentes, sempre que utilizadas, devem ser interpretadas com asignifi cagdo associadaacadaumadel as, daseguinteforma:
CONTRAN = Conselho Nacional de Trénsito; CTB = Codigo de Trénsito Brasileiro; DETRAN = departamento de transito;
DNIT = Departamento Naciona delnfraestruturade Transporte; PRF = PoliciaRodoviariaFederal; SNT = SistemaNacional deTransito.

CONHECIMENTOS BASICOS

Em A Condicdo Humana, afil6sofa alemd Hannah
Arendt afirma que “os homens sdo impelidosaagir”. O verbo
agir, no idioma grego, significa, justamente, “comegar”,
“imprimir movimento a alguma coisa’. Essa nocéo do verbo
agir estende-se, consequentemente, paraaideiade que existir
como ser humano é o primeiro passo para se iniciar ago.
“A acdo e o discurso sdo os modos pelos quais os seres
humanos se manifestam uns aos outros, N80 como Meros
objetos fisicos, mas como pessoas. Essa manifestacdo, em
contraposicdo a mera existéncia corpérea, depende da
iniciativa’, assegura a filésofa. Por ndo sermos s um corpo
gue precisa de dgua e comida, mas seres movidos pelo desgjo
de dar sentido avida, estamos em constante transformacao, o
gue implicarever conceitos e posturas a medida que o tempo
passa.

Muito embora cada um de nds seja movido pelo
proprio existir, dependemos também de relagcBes com pessoas
que, ao longo da vida, tornam-se coautoras dos nossos feitos.
Até mesmo nas agBesmai sintimas, queimplicamrever valores
pessoai s, estabel ecer novasrel agdesefechar ciclos, existeuma
parceriaautoral. Em maior escala, asiniciativas conjuntas sdo
capazes de estabelecer novas condi¢cBes de existéncia da
humani dade como um todo.

Débora Didoné. A hora e a vez In:
Vida Simples, 10/2010, p. 23-7 (com adaptacoes).

Comrelagao as estruturas linguisticas e aorganizagéo dasideiasdo
texto acima, julgue os itens seguintes.

1

O pronome &tono em “tornam-se”’ remete ao pronomerelativo
“que’, ambos na linha 18; e este, por sua vez, refere-se a
“pessoas’ (.17); por isso, a forma verbal esta flexionada no
plural.

Depreende-se das ideias apresentadas no texto que a forca
inicial que nosimpele aagir é anossa propriacondicéo de ser
humano.

A expressdo ‘ Essa manifestacdo’ (1.9) retoma, por coesdo, as
ideias dafil6sofa alema arespeito do verbo agir, expressas na
oraco iniciada por “O verbo agir” (0.2-3).

Mantém-se acorrecdo gramatical e asrel agbesargumentativas
do texto ao se deslocar o vocébulo “sd” (0.11) para antes da
forma verbal “sermos’ (0.11) ou para antes da forma verbal
“precisa’ (0.12).

Na linha 13, o emprego do sina indicativo de crase em
“avida’ deve-se a presenca do substantivo “sentido”, cujo
complemento deve ser introduzido pela preposicéo a.

O emprego das virgulas imediatamente ap6s “intimas” (0.19)
e logo ap6s “pessoais’ (1.20) é obrigatério, visto que elas
demarcam o inicio e o fim de uma oragdo com valor
explicativo.
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Setoressignificativosdasociedade comecam aclamar
por nova cultura de mobilidade, que promova a apropriacéo
equitativa do espago e do tempo na circulagcdo urbana,
priorizando o deslocamento em transporte coletivo, em
bicicleta ou a pé em substituicdo ao deslocamento em
automovel particular. Essa nova forma de ver a mobilidade
deve promover o reordenamento dos espacos e das atividades
urbanas, de forma a reduzir as necessidades de deslocamento
motorizado e seus custos e construir espagos e tempos sociais
em que se preserve, defenda e promova a qualidade do
ambiente natural e os patriménios histéricos, culturais e
artisticos das cidades e dos bairros antigos. A mobilidade
urbana €, ao mesmo tempo, causa e efeito do desenvolvimento
urbano e integra as agBes dos principais agentes e fatores que
afetam a forma como uma cidade se desenvolve. O Estado, o
setor privado, osindividuos, os processos migratorios, o valor
da terra urbana e a dindmica da economia sdo fatores que
interagem deformacomplexa, “ produzindo” o meio urbanoem
gue vivemos, e, desse modo, gerando as necessidades de
deslocamento das pessoas e dos bens.

O atendimento as demandas de mobilidade evidencia
a necessidade de controle do processo de expansdo urbana,
propugnando pel o desenvol vimento de cidades mai sadensadas,
em cujo territério haja melhor distribuicéo das funcdes.

Internet: <http://diamundialsemcarro.ning.com> (com adaptacdes).

Julgue ositens subsequentes, referentes as estruturas linguisticas e
aorganizacao das ideias do texto acima.

7

10

A expressdo “deformaareduzir’ (0.8) poderia ser substituida
pelaformaverbal reduzindo sem prejuizo parao sentido e a
correcdo gramatical do periodo sintético em que ocorre.

O trecho “sdo fatores que” (0.17) poderia ser suprimido sem
prejuizo da correcéo gramatical e das relagdes semanticas do
periodo, pois se manteria a concordancia da forma verbal
“interagem” (0.18) com o termo que exerce afun¢do de sujeito.

No trecho “haja melhor distribuicdo das fungdes’ (0.24), o
emprego do modo subjuntivo na forma verbal indica
possibilidade, hipGtese, e ndo a certeza de ocorréncia de
melhor distribuicéo de funcdes.

Nalinha 10, aideiageneralizadoraque o emprego do pronome
“sg”, nafuncdo desujeitoindeterminado, conferea“ preserve”,
“defenda’ e “promova’ judtifica a flexdo de singular nessas
formas verbais.

Cargo: Técnico Superior — Formagéo 5 — Estatistico
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Com relacdo ao Microsoft Office 2007, julgue os préximos itens.

11 No PowerPoint 2007, em uma apresentacdo definida como
personalizada, apenas os slides que tenham sido selecionados
serdo exibidos.

12 NoWord 2007, é possivel criar umamaladiretaapartir de um
modelo de carta. Nesse caso, 0 modelo é conectado a uma
fonte dedados, aqual € um arquivo que contém asinformagdes
a serem mescladas no documento principal.

Acerca dos conceitos do Windows 7 e das tecnol ogias aplicadas a
Internet, julgue os itens a seguir.

13 A ferramenta de backup do Windows 7 permite escolher a
midia em que as cOpias serdo gravadas. Entretanto, quando a
midia escolhida for CD ou DVD, ndo sera possivel gerar
backups incrementais. Nessas midias, sempre que houver a
necessidade de gerar uma cOpia de seguranca, €la sera uma
coOpia completa.

14 No Internet Explorer 7, o usudrio pode definir os sitios
especificos da Internet dos quais aceitara cookies, podendo,
assim, fazer um controle seletivo dos cookies armazenados no
computador.

15 A restauragéo do sistema € uma forma de desfazer alteracGes
do sistema do computador para um ponto anterior no tempo.
A restauracdo do sistema, entretanto, ndo pode ser usada para
recuperacdo de arquivos pessoais.

Julgue os itens seguintes, relacionados a conceitos de organizacao,
de seguranca e de gerenciamento de informacdes, arquivos, pastas
e programas.

16 O Windows 7 permite a gravagdo de CD e DVD no formato
sistema de arquivos dindmico ou no formato mastered, mas
ndo esta habilitado para gravacéo de DVD-Video.

17 Ashibliotecas, no Windows7, gerenciamarquivos, masnao 0s
armazenam, embora tenham a capacidade de monitorar as
pastas que contém os itens, permitindo que os arquivos sejam
acessados e organizados de vérias maneiras.

18 No Windows 7, sempre que um arquivo é excluido, ele é
transferido e enviado automaticamente para alixeira, amenos

Ari i . . (shi Delete
gue o usu&rio selecione o arquivo e prone‘_]Sh'ft + ,
0 gue provoca a exclusdo definitiva do arquivo.

Considere que, em uma amostra composta por 210 pessoas
atendidas em unidade de atendimento do DETRAN, 105 foram ao
DETRAN pararesolver pendéncias relacionadas a documentacdo
de veiculos; 70, para resolver problemas relacionados a multas; e
70, para resolver problemas ndo relacionados a documentagéo de
veiculosouamultas. A respeito dessa situacdo hipotética, julgue os
itensde19 a21.

19 Em face dessa situagdo, € correto afirmar que, nessa amostra,
menos de 30 pessoas procuraram a unidade de atendimento
do DETRAN para resolver problemas relacionados
simultaneamente a documentacéo de veiculos e a multas.

20 Caso se selecionem, ao acaso, duas pessoas, entre as 210 da
amostra, a probabilidade de que ambas tenham procurado a
unidadedo DETRAN parasolucionar pendénciasrel acionadas
a documentacdo de veiculos ou que a tenham procurado para

resolver problemas relacionados a multas seré superior a 5

21 Entre as 210 pessoas da amostra, para se selecionar, ao acaso,
ao menos duas que tenham procurado a unidade do DETRAN
para solucionar pendéncias relacionadas a documentacéo de
veiculos ou a0 menos duas que a tenham procurado para
resolver problemas relacionados a multas, o menor nimero de
pessoas que devem ser selecionadas seraigual a73.

| RASCUNHO ! 1
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Durante blitz de rotina, um agente de transito notou um
veiculo que havia parado a distancia, no qual o condutor trocou de
lugar com um dos passageiros. Diante dessa situacdo, o agente
resolveu parar o veiculo parainspecdo. Ao observar o interior do
veiculo e constatar que havia uma lata de cerveja no console,
indagou aos quatro ocupantes sobre quem teria bebido a cervejae
obteve as seguintes respostas:

— N&o fui eu, disse Ricardo, 0 motorista.

— Foi o Lucas, disse Marcelo.

— Foi o Rafael, disse Lucas.

— Marcelo esta mentindo, disse Rafael.

Considerando a situacao hipotética acima, bem como o fato de que
apenasum dosocupantesdo veiculo bebeuacervea, julgue ositens
subsequentes.

22 Emfacedessasituagéo, écorreto afirmar que Marcel o e Rafael
mentiram.

23 Caso 0 automovel dispusesse de 5 lugares e todos os seus
ocupantesfossem habilitados paraconduzir veicul o automotor,
entdo o nimero de maneiras como 0s ocupantes poderiam se
organi zar dentro do veicul o antesde serem parados pel 0 agente
seriaigual a 96.

24 Considerando-se que apenas um dos ocupantes do carro
estivesse mentindo, € correto afirmar que Rafael foi quem
bebeu a cerveja

A nocéo de equivaléncia de proposicdes refere-se a possibilidade
de expressar de diferentesformas umamesmaafirmacéo. Do ponto
de vista formal, diz-se que duas proposi¢cdes sdo logicamente
equivalentes quando possuem tabelas de valoracBes idénticas.
A respeito desse assunto, julgue os itens que se seguem.

25 A negacdo da proposicdo “Nao dirija apds ingerir bebidas
alcodlicas ou vocé pode causar um acidente de transito” €, do
ponto de vista |6gico, equivalente a afirmagdo “Dirija apbs
ingerir bebidas alcodlicas e vocé ndo causara um acidente de
trénsito”.

26 A afirmagdo “N&o dirija ap0s ingerir bebidas alcodlicas ou
vocé pode causar um acidente detransito” €, do ponto devista
I6gico, equivalente a proposicao “ Se voceé dirige apds ingerir
bebidas alcodlicas, entdo vocé pode causar um acidente de
trénsito”.

Emrelacdo aestruturae ao processo organizacional eaorganizacao
administrativa, julgue os itens a seguir.

27 A adocdo da departamentalizacéo funcional é contraindicada
caso adirecdo deum 6rgdo publico objetivecriar, nosdiversos
setores desse 0rgdo, estrutura de trabalho que favoreca o
desenvolvimento da inovacdo e da criatividade.

28 A elaboragdo de indicadores é uma das atividades proprias
do processo organizacional desenvolvidas na fase de
plangjamento.

29 Caso 0 objetivo do gestor de érgéo publico seja garantir a
coesdo do grupo e a comunicagdo entre os seus membros, ele
deveevitar adotar aestruturade departamentalizagdo matricial.

30 Caracteriza-se como desconcentracdo a divisdo interna de
0rgao publico em superintendéncias, departamentosou segoes,
cada qual com atribuicdes proprias e distintas.

Em determinado ano, José, servidor publico estadual do
Espirito Santo, ausentou-se do trabalho por trés dias para prestar
concurso publico; posteriormente, faltou um dia para tratar de
interesse particular, sem apresentar qual quer justificac8o paraasua
auséncia no trabalho nesse dia. Ao chefe, José solicitou nomeacéo
paraocupar cargo em comissdo anteriormente ocupado por Maria,
visto que servidora estava cedida para orgéo federal. Caso
consigaocupar 0 cargo em comissao, José planegjaterminar o curso
superior em administracdo, acreditando que, desse modo, podera
migrar automaticamente da carreira de nivel técnico para outrade
nivel superior no ambito do mesmo 6rgéo publico onde é lotado.

Considerando a situagdo hipotética acima apresentada, julgue os
itens que se seguem.

31 Mesmo que José comprove devidamente ter participado de
concurso publico, deve ter os dias em que faltou ao servico
para esse fim descontados de sua remuneragao.

32 Em qualquer situagdo, o chefe deve abonar o diaem que José
se ausentou do trabalho paratratar de interesse particular.

33 Migrar dacarreiratécnicaparaadenivel superior, objetivo de
José apds o término do curso de administracdo, é factivel por
intermédio da aplicacdo do instituto da ascensao.

34 E vedado aMaria afastar-se por mais de dois anos do servico
publico estadual paraocupar cargo em 6rgédo publicodaUni&o.

35 Caso assumao cargo em comissao anteriormente ocupado por
Maria, José poderd optar pelo vencimento do cargo em
comissdo ou pelo valor da fungdo gratificada.

| RASCUNHO ! 1
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Julgue os préximos itens, relativos a ética no servico publico,
gestao de processos, gestéo de contratos e planegjamento estratégi co.

36 A gestdo de um processo deve contemplar a sua modelagem,

etapa em que é descrita asituagdo futuraou ideal do processo.

37 A elaboragéo de padrfes de procedimentos operacionais de
atendimento ao cliente € uma das atividades tipicas do diretor
de planegjamento de uma organizagéo publica encarregada da
fiscalizacdo de transportes.

38  Entre as agOes de gestéo de contrato publico admitidas apds a
sua celebracdo, inclui-se a sua modificag@o unilateral pela
administracdo piblica.

Tendo como referénciao CTB, julgue os itens a seguir, arespeito
da politica de educacéo para o transito.

39 A partir de 1997, tornou-se obrigatéria, no Brasil, aexisténcia
de coordenag@o educacional em cada um dos Orgdos ou
entidades que comp8em o SNT, com a fun¢&o de promover,
como parte da estrutura organizacional desses érgdos e
entidades ou mediante convénio, o funcionamento de escolas
publicas de transito, segundo os moldes e padrGes
estabelecidos pelo CONTRAN.

40 A educacdo para o transito, que tem por objetivo formar
pessoas cada vez mais preparadas para o uso comum dasvias,
deve ser promovida em todas as fases do ensino, desde a pré-
escola até 0 ensino superior, por meio de acdes coordenadas
entre as entidades que compdem o SNT e os Orgdos de
educacdo da Unido, dos estados, do Distrito Federal e dos
muni cipi 0s em suas respectivas areas de atuacao.

41 Os 0Orgaos expressamente previstos para contribuir com o
CONTRAN no desenvolvimento e na implementacdo de
programas de prevencdo de acidentes sdo os Ministérios da
Salide, da Educagéo, do Trabalho e Emprego, dos Transportes
edaJustica.

Acerca das normas gerais de circulagdo e conduta dispostas
no CTB, julgue ositensde 42 a 46.

42 Devemter preval éncia sobre os demais veicul os os destinados
a prestacdo de socorro e policiamento, tais como veiculos de
policia e ambulancias, que gozam de livre circulagéo,
estacionamento e parada estando ou ndo em servico de
emergéncia, devendo estar devidamente identificados com
alarme sonoro e luz intermitente, a qual pode variar na cor,
mas ndo em intensidade.

43 Observadas as caracteristicas técnicas e as condi¢cdes de
tréfego, é permitido ao 6rgdo ou entidade de transito ou
rodovidrio com circunscricdo sobre a via regulamentar, por
meio de sinalizac8o, velocidades superiores ou inferiores

aquelas estabelecidas no CTB.

44 A fim de salvaguardar aintegridade fisica das pessoas e evitar
acidentes, o embarque e 0 desembarque dos ocupantes de

veiculo devem ocorrer sempre pelo lado da calgada.

45 Cabeao CONTRAN e aos estados determinar finalidade e uso
dasfaixaslaterais de dominio, bem como das éreas adjacentes
as estradas e rodovias, obedecidas as condic¢des de seguranca
do trénsito pertinentes a elas. Nesses casos, respondem pelo
CONTRAN o DNIT eaPRF e pelos estados, suas respectivas

secretarias de transporte, DETRANS ou 6rgaos anal ogos.

46 O CTB proibe o transito de bicicletas e ciclomotores em

passeios, sendo estes destinados aos pedestres.

De acordo com a legislacdo de trénsito vigente, notadamente a

chamadalei seca, julgue os préximos itens.

47 Entregar adirecdo deveiculo aalguém que, mesmo habilitado,
ndo esteja em condic¢des de dirigi-lo com seguranca constitui

infracdo gravissima, punivel com multa.
48 A legidac8o de trénsito brasileira ndo prevé punicdo para
pessoas que dirijam sob influéncia de substancia psicoativa,

salvo para o0 uso abusivo de dcool.

Com relagdo a formacdo de condutores e ao processo de

habilitacdo, julgue os itens subsecutivos.

49 Embora o processo de habilitacdo e as normas relativas a
aprendizagem para conduzir veicul os automotores e el étricos
sejam regulamentados pelo CONTRAN, fica a cargo dos
muni cipios emitir autorizagéo paraaconducéo de veiculos de

propulsdo humana e de trac&o animal.

50 A formagdo de condutores devera incluir, obrigatoriamente,
cursos de direcdo defensiva, sinalizac8o das vias, conceitos
basi cos de protecéo ao meio ambiente rel acionados ao transito

e atendimento emergencial a vitimas de transito.

Cargo: Técnico Superior — Formagéo 5 — Estatistico
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Um analista de 6rg&o publico, com o objetivo de verificar

se 0 nimero de acidentes foi reduzido apds a implantagdo de
barreira el etrénica em ponto critico de uma avenida, realizou uma
pesquisa, que consistiu na observagdo do trafego de veiculos
automotores durante 30 horas, divididas uniformemente entre os
periodos da manh, tarde e noite, por meio da qual se constatou a
guantidade x de acidentes por hora. Na tabela abaixo, sdo
apresentadas algumas edtatisticas descritivas produzidas nessa

pesquisa
estatistica manha tarde noite geral
média 3 2 4
gg’iég 1,49 1,33 2,21 1,85
Y@, -x) -12 6 -60
Y, -x) | 11,06 52 4,04

Com base na situagdo hipotética e na tabela acima apresentadas,
julgue os itens a seguir.

51 Nessa situacdo, utilizou-se o tipo de amostragem por
conglomerados.

52 Considere que, para calcular o tamanho de uma amostra,

utilize-se a seguinte formula: » = iz em que d sgja 0 erro
d

estatisticamente admissivel. Em face dessa situagao, é correto
afirmar que, caso avarianciados dados sejaigual a 0,25, para
qualquer nivel de confianca, formula ser& uma boa
aproximagao.

53 Em face dessa situagdo, € correto afirmar que, para o calculo
da estimativa da variancia da distribuicéo relativa ao periodo
damanhd, devera ser utilizado o denominador igual a 30.

54 Nessa situacdo, a média geral sera igua a trés acidentes
por hora.

55 Comparando-se os periodos— manhg, tarde e noite— em que
a pesquisa foi realizada, o menor coeficiente de variacéo
observado sera o relativo ao periodo datarde.

56 Nessa situagéo, para a verificagdo da reducéo do nimero de
acidentes apds a instalacdo da barreira eletronica, devera ser
utilizado o teste t para dados pareados.

57 Emumadistribui¢do simétrica, a média, a mediana e a moda
devem ter o mesmo valor.

58 Em distribuicBes simétricas, os momentos centrais de ordens
impares serdo sempre nulos.

59 Nessa situagdo, de acordo com 0 momento central de terceira
ordem, a distribuicdo dos periodos da manha e da noite sera
assimétrica a esquerda.

60 Em face dessa situagdo, € correto afirmar que, por meio do
coeficiente deachatamento deFisher, adistribui¢do do periodo
da tarde sera leptocurtica.

61 Nessa situagdo, o niumero de acidentes por hora devera ser
representado por uma distribuicdo exponencial.

62 Considereque, de umapopulacdo detamanho N comvariancia
populacional &, sgja retirada uma amostra aleatoria simples
sem reposi ¢ao de tamanho n. Nessa situagao, é correto afirmar

N- n] 52

N-1)n'

gue avaridncia da médiaamostral X serdigual a(
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Considerando quefoi realizado estudo para modelar a distribuicéo
da quantidade X de pontos acumulados por infractes de transito
cometidas por um condutor de veiculo de passeio ao longo de
um ano, julgue os itens a seguir, relativos a probabilidades e
inferéncia estatistica.

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

Nessa situac8o, caso X siga uma distribui¢do de Poisson com

desvio padréo o, o coeficiente devariagdo de X seraigual a 1 .
v

Nessasituacdo, caso umaamostrapossuan elementos, poder&o
ser geradas n - 1 amostras Jackknife.

Na situacdo dada, caso haja superdispersdo, a distribuicéo
binomial negativa podera ser utilizada para descrever a
distribuicdo X.

Na situacdo em apreco, considerando-se que X siga uma
distribuicéo de Poisson com médiaigual a 10 pontos, é correto
afirmar que a probabilidade de um condutor possuir mais de
20 pontos acumulados seraigual al - 2 P(X < 10).

Nessa situacdo, caso X siga uma distribui¢cdo de Poisson com
meédia desconhecida A e uma amostra suficientemente grande
sgja retirada dessa distribuicdo para a construcdo de um
intervalo de confiangapara, adistribuicdo de Poisson podera
ser aproximada pela distribui¢cdo normal.

Em face da situacdo apresentada e considerando-se que o
intervalo de tempo entre uma infragdo e a infragdo seguinte
sgja descrito por meio de uma distribuicdo continua cujos
par@metros sgjam conhecidos, é correto afirmar que as
realizacOes dessa distribui¢éo continua poderdo ser simuladas
computacionalmente com base na fungdo inversa da
distribuicdo acumulada.

Na situacdo dada, se condutor cometer infracBes, e que para
cada infracdo cometida sejam computados quatro pontos,
totalizando vinte pontos na quinta infracdo, e houver
independéncia entre as infragBes sucessivas, bem como a
probabilidade de um condutor cometer a infracdo for
constante, a distribuicdo geométrica, caso particular da
distribuicéo binomial negativa, poderaser usadaparadescrever
adistribuicdo de X.

Nessa situacdo, caso 100 condutores sejam selecionados
aleatoriamente da populagdo, a distribuicdo da quantidade da
pontuagdo desses condutores poderd ser representada pela
distribuicdo de Bernoulli.

Considerando-seasituacéo emapreco, considerando-se, ainda,
gue X sigauma distribuicéo de Poisson, é correto afirmar que
amédiadesconhecidaA poderaser estimadapor intermédio do
X x,
i=1

n

método dos momentos, por meio da férmula A = , em
gue n representa o tamanho da amostra e x, representa o valor
observado na amostra.

Em face da situacdo apresentada, € correto afirmar que, caso
N3o se use a teoria assintética para a construcéo de interval os
de confianca para os parémetros da distribuicdo, podera ser
utilizadaatécnicade Bootstrap, método de reamostragem sem
reposi¢éo.

RASCUNHO
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Um engenheiro realizou pesguisa em que analisou a
relacdo entre a quantidade de curvas de um trecho de serra(X) eo
tempo gasto em minutos () por veiculos de passeio — em que Y
sgja a variavel resposta e X, a variavel regressora —, com 0
objetivo de propor solugdes que permitam diminuir o tempo gasto
por esses veiculos. A tabela abaixo apresenta os resultados da
andlise de variancia (ANOVA) do modelo de regressdo linear
simplesnaformaY =« + X + €, en que . e  so 0s coeficientes
do modelo e € representa o erro aleatdrio.

fonlte cie graus de soma de quaglrgdo teste F
variagdo liberdade | quadrados médio

regresséo 1 2.299,6

residuo

total 7 4.379,9

Considerando a situacéo hipotética e a tabela acima apresentadas,
julgue os itens que se seguem.

73

74

75

76

T

78

79

80

81

82

83

84

85

Caso os dados estejam agrupados em classes, a estatistica que
deve ser utilizada para medir a correlagdo entre os dados sera
a de Spearman, mas 0 modelo, apesar disso, devera ser
estimado por meio da regressdo linear simples.

Nessa situacdo, paraaconstrucdo do model o, foram utilizadas
7 observacdes.

Em face dessa situacao, € correto afirmar que o coeficiente de
determinagdo R? ser& superior a 50%.

Na situacdo em apreco, caso a covariancia entre X e Y sgja
positiva, a correlacdo linear de Pearson entre X e Y também
sera positiva.

Nessa situacdo, em mddulo, a correlacdo entre as variaveis X
eY serasuperior a0,7.

Caso 0 engenheiro analise arelacdo inversa— em que X sgja
avariavel respostae’, avaridvel regressora—, os resultados
do modelo ser8o exatamente 0S mesmos.

No caso da regressdo linear simples, a estatistica do teste t,
cuja hipotese nulasgja = 0, seraigua araiz quadrada do
valor da estatistica do teste F databela ANOV A apresentada
acima.

Caso 0 engenheiro desgje saber se 0 género do motorista
exerceinfluénciano tempo gasto no trecho, bastaraincluir uma
varidvel dicotbmicadotipoOeloule?2.

Nessa situacdo, para calcular os intervalos de confianga dos
parametros do modelo, devera ser utilizadaavarianciade Y.

A variancia amostral de X podera ser obtida dividindo-se a
soma de quadrados da regressdo pelo quadrado da estimativa
do parémetro B, e depois se dividindo esse resultado pelo
nimero de graus de liberdade total.

Nasituagéo em apreco, paraverificar se osresiduosdo modelo
apresentam heterocedasticidade, deverd ser utilizada a
estatistica de Durbin-Watson.

Em face dessa situacéo, € correto afirmar que os resultados do
model o de regressdo serdo 0s mesmos, independentemente do
tipo de amostragem utilizado.

Dados observacionais produzem os mesmos resultados que
dados experimentais, uma vez que, em ambos 0s casos, 0
pesquisador tem total controle dos erros aeatorios.

RASCUNHO

Cargo: Técnico Superior — Formagéo 5 — Estatistico



UnB/CESPE — DETRAN/ES

Acerca de geometria analitica, julgue ositens que se seguem.

86 Noplano, o produto escalar de doisvetores seraigual ametade
do produto dos médul os desses vetores, somente se 0 angulo
formado entre eles for % :

87 Considere que, no plano cartesiano xOy, aretade equacdo seja

y=a+bx. Nessasituacéo, sabendo-se que essaretapassapelos
pontos (1,1) e (2,3), tem-seb = -2a.

N

88 No plano, paraque o gréfico dafuncdo vetorial R(t) = (acost,
bsent), em que a, b e t sd0 nimeros reais, seja uma
circunferéncia, seranecessario quea = b.

89 No plano cartesiano xQy, a conica representada pela equacéo
3y? - 5x2 - 10x + 18y = - 7 consiste em uma hipérbole.

- -
90 Considere que, no espaco, hgjaosvetoresU e V e

—

u

-

5cmel|lv

=7 cm. Considere, ainda, que anormado produto

vetorial desses dois vetores (‘

Gx T/“) sgja igual a area do
- -
paralelogramo que tenha os vetores U e V como lados

adjacentes. Nessa situacdo, a area do referido paralelogramo
sera menor que 50 cm2.

Julgue os itens seguintes, relativos a andlise matematica.

91 E correto afirmar que Iim;- 0.

X2 +y?

Jeﬁ 2 dxdy édivergente.
0

92  Aintegra

o3

93 No plano cartesiano xOy, a area da regido finita entre os
gréaficos das pardbolas y = X2 e y = 2x - X2 € inferior a
1 unidade de érea.

0 2n
9% A série Z —— converge paratodo x e (-2,2).
n=0
9% Considerando-se a sequéncia de funges, f_(X) = X", em

queO < x < 1, écorreto afirmar que f (X) = lim f,(X) sera
N—oo

uma funcédo continuaem 0 < x < 1.

RASCUNHO

Cargo: Técnico Superior — Formagéo 5 — Estatistico



UnB/CESPE — DETRAN/ES

Com relacdo a demografia, julgue os itens subsequentes.

96

97

Considerando-se que a tabela abaixo apresente dados sobre a

102 Considere que a maximizagdo de X; +2.X, esteja sujeitaas

seguintes restricdes.

mortalidade de um grupo de 100.000 pessoas do sexo feminino -X+3X% <9
no Chile em 1940, é correto afirmar que a mediana do tempo X-2%<0
de vida ser& superior a45 e inferior a’55 anos de idade. 2%+ %<10 .
—— 2.X+X%X,25
idade pop. inicial Gbitos S‘;]bc:g’;"ig‘d‘ga x>0 -1e2
0-10 100.000 28416 0,7158 Nessasituagdo, aexclusio darestricio 2., + X, > 5 tornara
10+ 20 71.584 3.494 0,9512 . 5
20+ 30 68.090 5.946 09127 0 Sistema sem solugo.
30+ 40 62.144 5.932 0,9045 [ rascunHo | ,
40 + 50 56.212 6.427 0,8857
50+ 60 49,785 8.710 0,8250
60+ 70 41.075 13.071 0,6818
70+ 80 28.004 15.859 0,4337
80+ 90 12.145 9.744 0,1977
90 ~ 100 2401 2.197 0,0850
100 ~ 110 204 204 0,0000
110+ 120 0 - -

P. C. Bdtrdo. Demografia: ciéncia da populacéo,

andlise e teoria. Ed. Sulina, 1972 (com adaptagdes).
Considere que, nos censos de 2000 e 2007, as estimativas da
populagdo de um estado sejamiguaisa 3.097.232 e 3.351.669.
Nessa situacdo, a taxa de crescimento da populac8o, nesse
periodo, sera superior a 3%.

Julgue os itens a seguir, referentes a métodos numéricos.

98

99

100

Considereosvaores g, < @, <...< @, eumafungéo f(x)
ndo decrescente e continua no intervalo [a,,a,]. Com base

nessas informagdes, €& correto afirmar que
r-1 &
I f(a)(au-a)< ] f(d.

a

O método de Newton-Raphson, utilizado para precisar as
raizes dafuncéo f (x), € um dos processos consequentes da

expansdo de Taylor.

Por meio do método de Newton-Raphson, pode-se determinar

araiz %/;

Com relagdo a programagao linear, julgue os itens seguintes.

101

O problema dual associado da maximizacdo dex, + 2.Xx,,

- % +3X<9
X, - 2.%<0
2.% + X, <10°
X 20i=1e2

sujeito a consiste no problema de

minimizagdo de 9.u; +10.u;, sujeito as restricBes
-U +U+2.U;21
U -2U,+ U2 2.

U 20i=12e3
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A capacidade de um processo de producéo pode ser avaliada por
LS—- LI

meio do indice de capacidade, definido como C, = , em
. O

gue LS consiste no limite superior de controle e LI, no limite
inferior de controle. Uma alternativa ao indice C, consiste no

min[(LS- X).(X= L]
3o '

indice C,, definido por C, = em que

X & amédia dos valores X, € 0 € 0 desvio padréo corespondente.

A partir dasinformac8es apresentadas acima, julgue ositensque se

subseguem, relativos a controle estatistico de qualidade.

103 A variancia de um processo com C, =C, =085 e com 0s
limites de controle LS= 110 e LI = 95 estaraentre 2 e 3.

104 A relagdo C, < C, sera verdadeira caso a igualdade ocorra
somente quando o processo estiver centrado.

Ainda a respeito de controle estatistico de qualidade, julgue o
préximo item.

105 Considere que, em processos de producdo em que os itens
sejam avaliados como defeituosos/ndo defeituosos,
empreguem-se dois graficos de controle distintos: o grafico de
controle para a propor¢do de defeitos, cujos limites de

controlescalculam-secomo p+ 3, , Paraavaliaro

p.(1- p)
n
processo em rel agcdo a proporcao de defeituosos; e o gréafico de
control e paracontagem de ndo conformidades, cujoslimitesde

controles calculam-secomo Ct 3.4/C, paraavaliar o processo

em relagdo a contagem de defeitos. Em face dessa situacéo, €
correto afirmar que o gréfico de controle para a proporcao de
defeitos assume que o nimero de defeitos em um lote de
tamanho fixo deve seguir uma distribuicdo binomial com
parémetro p, enquanto o gréfico de controle para contagem de
nado conformidades assume que a contagem dos defeitos deve
seguir uma distribuic&o binomial negativa com parémetro c.

Julgue os itens a seguir, referentes a processos estocasti cos.

106 Um processo {X; I=12, ..} €umacadeiadeMarkov se

P[Xpa= X, =i, X, =i, Xi=i, Xo=lgl= P[ X, = I X, =i]= P,

100 n ijr

Em tal processo vale arelacéo

P[X,om= §|Xn=i] > P[X, =X, = j1,n20,i,j>0.

107 No processo de Poisson homogéneo, a fungéo taxa de falhas
para a distribuicdo do tempo entre eventos sera constante.

108 Caso X,, X,, ... sgauma sequéncia de variaveis aleatorias

independentes com média igual a zero, entéo
Z,= X+ X, +...+ X, serdum processo Martingale.

RASCUNHO
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A respeito de andlise multivariada, julgue os itens seguintes.

109 Considere que uma matriz M, simétrica e de dimensdo K x K,
sgja referida como ndo negativa definida se X MX>0. Nessa
situacdo, se, além dessa condicao, ocorrer a igualdade apenas

guando o vetor X = 0, a matriz seré positiva definida.

110 Considere que a decomposicdo espectral de uma matriz de
correlacdo seja dada por
p= 249.e.€,+097.e,.€¢,+035¢,.¢,+018¢,.€,

- 053 042 0,65 0,65
- 058 019 ~074 ~074
emaue e =1_o28/"%=|_087|"%7| 013 |"%~| 013
- 055 -015 0,09 0,09

s80 0s autovetores dessa matriz. Nessa situagdo, a matriz de
variancia especifica de analise fatorial com 2 fatores sera
definidapor ¢ = 2,49.€",e, + 0,97.€,6,.

111 Considerando-se que{Y;,Y,, Y3} sgjam os componentes
principais damatriz X, €correto afirmar que cov(Y;,Y;) > 0,i <j.

112 Considere que amatriz de distnciaentre cinco objetos A, B, C,

D e E sgjadada por

O
I
o w © O
o~ o
N © o

0
8

[EY

11

o

0

Nessa situacdo, a aplicacdo do método de ligacdo Unica,
considerando a menor distancia, resultard nos clusters
{(A,C,E),(B,D)}.

Considerando que {z} representa uma série temporal e que {a}
representa uma sequéncia de choques aeatdrios (ruido branco),

julgue ositensde 113 a 117, referentes a analise de sériestemporais.

113 A funcéo de autocorrel agdo do model o teérico MA(1), dado por

) -035t=1
Z,=8,-080a, €A =)n 55"

114 A suavizagdo exponencial simples, definida por
Zi=aZ,+(1- @) Zo 1, emaue Zo-7,,t=1,..,Ndal<1 é

equivalentea Z, = a.Z, + (1- @).Z_,+ (1- @)% Z,_, +...

RASCUNHO

Cargo: Técnico Superior — Formagéo 5 — Estatistico

— 11—



UnB/CESPE — DETRAN/ES

115 O processo z,- 157, ,-a, - 0,75a,_, éinversivel e estaciondrio.
116 Os parémetros do modelo AR(2), que apresenta os valores

3 1
de autocorrelacdo iguaisap, = 2 paraolLaglep,= > parao

Lag 2, considerando as equacdes de Y ule-Walker

1
P1= b1+ s by = G + P, SBO (blzg ed,= -5

117 As figuras abaixo apresentam padrdes caracteristicos de
processos MA(1) paraasérie (a) e AR(1) paraasérie (b).

Série(a) Série(a)
3 w3
o
R g g g_
& © | ©
T oS 8 o |
g - & <
8 ° T ° |
2] H\H E 3
) ! -|||-II-IIIH|. S o Hmarcomaronrom s
© I T T T T T % © T T T T T T T
0 5 10 15 20 25 30 0 5 10 15 20 25 30
Lag Lag
Série (b) Série (b)
S W Q f-ari-1s- - Fr-----
5 S [FFr——-—-—C L R e p——
K &
sl
= ‘% <
§ o |L“4ﬂ ------- s g 3
e S ©
3 2 8 <
< S o
— —— 8 ¢ F—r—T—T—T—
0 5 10 15 20 25 30 0 5 10 15 20 25 30
Lag Lag

Comrelacdo adistribui¢des conjuntas, julgue ositens que se seguem.

118 Caso a funcéo de densidade conjunta de X e Y sgja dada por
F(xy) = Ay exp(-y(A + X)), y =0, entdo X e Y serdo

independentes.

119 A funcdo de distribuicdo acumulada conjunta € definida
por F(x,y) = P(X < XY < y), em que as distribui¢des marginais

de X e de Y sdo, respectivamente, F(x)=lim,_, F(x,y) e
F(y)=lim,_, F(x,y).

120 Se X seguir umadistribuicdo de Bernoulli com parémetro P e P

seguir uma distribui¢do uniforme continua entre 0 e 1, entéo a

3
esperancade X sera 2
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PROVA DISCURSIVA

* Nestaprova, faga 0 que se pede, usando os espagos para rascunho indicados no presente caderno. Em seguida, transcreva os textos
parao CADERNO DE TEXTOS DEFINITIVOS DA PROVA DISCURSIVA, no local apropriado, pois ndo seréo avaliados
fragmentos de texto escritos em locaisindevidos.

»  Emcadaquestdo, qual quer fragmento detexto além daextensdo maximadelinhasdisponibilizadas seradesconsiderado. Seratambém
desconsiderado o texto que néo for escrito nafolha de texto definitivo correspondente.

» No caderno de textos definitivos, identifique-se apenas no cabecalho da primeira pagina, pois ndo ser & avaliado texto que tenha
qualquer assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado.

QUESTAO 1 |

Em um ponto movimentado de grande avenida no centro da cidade, um dispositivo eletrénico de
fiscalizagdo registra, em média, duas infra¢des de transito por hora. A distribuicdo do numero de infracbes
por hora registradas por esse dispositivo nesse local segue uma distribuicdo de Poisson.

Com base nas informagdes descritas na situag&o hipotética acima, usando os valores aproximados e = 0,368, €2 = 0,135, e = 0,049,
e*=0,018, e = 2,718, € = 7,389, € = 20,085, &' = 54,598, redija um texto dissertativo que atenda, necessariamente, aos seguintes
aspectos:

» utilizag8o da distribuicdo de Poisson e as possivei s limitagGes de seu uso na situagéo hipotética descrita.

» cdculo daprobabilidade de, em duas horas, serem registradas quatro infragoes.

» determinacdo do valor da mediana da quantidade de infracdes por hora, comparando com a média de quantidade de infracdes.

RASCUNHO — QUESTAO 1

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

Cargo: Técnico Superior — Formagéo 5 — Estatistico —-13 -



UnB/CESPE — DETRAN/ES

QUESTAO 2 |

9’
F(r(y+1
positivos, explique suscintamente qual o procedimento para mostrar que X/Y tem distribuicdo Gama com parametros (Y,¢$) e que Y tem
distribuicéo de Poisson com pardmetro A. Calcule E(x ).

Considerando afuncdo deduasvariaveis F(x,y)= XYt exp[— (ox+ /1)], emque I'(.) éafunciio gamaed e A sdo pardmetros

RASCUNHO — QUESTAO 2
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